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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora, buonasera a tutti, benvenuti. Siamo in Aula Magna questa 

sera  per  lo  svolgimento  del  Consiglio  Comunale  congiunto  fra 

Consiglio Comunale, Consiglio della Città dei Bambini e Consiglio 

dei Ragazzi. Prima di iniziare con i lavori ufficiali di questa 

serata, lascio la parola al nostro Sindaco Nadia Cannito per un 

saluto ed introduzione. Prego.

SINDACO

Grazie Presidente. Grazie a tutti voi per essere qui presenti, 

ringrazio  i  Consiglieri  esperti  che  questa  sera,  insomma, 

porteranno le loro istanze al Consiglio degli Adulti. Ringrazio i 

nuovi Consiglieri appena estratti che sono emozionantissimi, con 

cui  ho  parlato  anche  prima,  voglio  ringraziare  l'Ufficio  della 

Città dei Bambini, Lucia Povolo, la responsabile dell'Area Servizi 

alla  Persona  Enza  Calcagno,  tutte  le  insegnanti  che  hanno 

collaborato con noi, Caterina Bruscella per la primaria, per la 

scuola secondaria e il Consiglio dei Ragazzi, abbiamo Sara Barone 

e la professoressa Domenica Quarto. Ringrazio anche il Consiglio 

dei  Ragazzi  che  quest'oggi,  insomma,  riceveranno  anche  loro 

l'investitura, quindi, direi che è un momento veramente importante 

per la nostra Comunità. Perché è importante? Perché permette a 

bambini, ragazzi, adulti di dialogare su quelli che sono i temi 

più  importanti  per  costruire,  insomma,  una  Città  sempre  più 

vivibile a misura di bambini. I bambini portano le loro idee, le 

loro energie positive in questo contesto, portano un contributo 

reale ai cambiamenti che poi riguardano tutti. È fondamentale che, 

anche  i  più  giovani,  inizino  fin  da  ora  un  percorso  di 

cittadinanza  attiva  che  li  porterà  ad  essere  degli  adulti, 

sicuramente, più consapevoli, capaci di un pensiero critico ma, 

anche costruttivo, propositivi, di fronte alle sfide, insomma, che 

dovranno affrontare, per impegnarsi per il bene comune. Ai bambini 

bisogna  dare  ascolto,  sicuramente,  bisogna  dare  il  nostro 

sostegno, il nostro incoraggiamento e, anche attraverso la loro 

voce, che noi andiamo a costruire il futuro della nostra Città. 
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Quindi, io direi a tutti di godere di questo momento e di questa 

serata così bella e do la parola al nostro Presidente per poi 

finire con l'appello. Grazie.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora, prima di procedere all'appello ci sono degli altri saluti 

istituzionali che, sono da parte della Dottoressa Lelia Mazzotta 

dell'Ufficio  Scolastico  Provinciale  di  Varese  che  invito  a 

raggiungermi sul palco, a cui lascio il microfono per il saluto. 

Grazie.

DOTTORESSA MAZZOTTA

Grazie  a  voi.  Un  saluto  velocissimo.  Io  porto  i  saluti  del 

dirigente, il Dottor Carcano, impossibilitato ad essere presente 

ma, che ci teneva molto che noi ci fossimo come Ufficio Scolastico 

Territoriale. Cosa posso dire? Un invito agli adulti presenti è 

relativo  al  progetto  che  portiamo  avanti  da  qualche  anno 

dall'Ufficio  Scolastico,  quello  della  rete  delle  scuole 

Provinciali che promuovono il Consiglio Comunale dei Ragazzi. Il 

Comune di Malnate va oltre, il Comune di Malnate è la Città dei 

Bambini,  ha  il  Consiglio  dei  Bambini  ma,  ciò  non  toglie  che 

sarebbe  importante,  magari,  entrare  in  questa  rete  che  ha  il 

patrocinio anche dalla Provincia di Varese e, il benestare del 

Prefetto  che,  tiene  molto  anche  ai  progetti  legati  ai  nostri 

ragazzi. E, invece, l'invito per i nostri ragazzi è quello di 

portare  avanti,  come  ha  già  detto  prima  la  vostra  Sindaca,  i 

vostri sogni, i vostri progetti e non abbiate paura a proporre 

perché dai vostri sogni, nascono davvero sempre i progetti più 

belli. Grazie e buona continuazione.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie alla Dottoressa Mazzotta e grazie all'Ufficio Scolastico 

Provinciale.  Quindi,  possiamo  adesso  iniziare  ufficialmente  i 

lavori del Consiglio Comunale congiunto. E i lavori del Consiglio 

Comunale  cominciano  sempre  con  l'appello  nominale  da  parte  del 
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Segretario Comunale Dottor Rocco Ermidio a cui lascio la parola.

SEGRETARIO

Buonasera  a  tutti.  Presenti:  Cannito,  Bernard,  Salvadore,  De 

Benedetti, Manini, Facetti, Bellifemine. 

Assenti  giustificati:  Carangi,  Centanin,  Croci  Alba,  Binda, 

Coviello, Damiani, Alzati, Barel, Ferrario, Cassina.

Assessori presenti: Croci, Baroni, Battaini.

Assessori assenti giustificati: Botta.

Allora,  adesso  procedo  all'appello  del  Consiglio  dei  Bambini. 

Consiglieri dei Bambini presenti: B1, B3, B4, B5, B6, B7, B8, B10, 

B11, B12, B13.

Consiglieri dei Bambini assenti: B2, B9, B14, B15, B16. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Perfetto, grazie al Segretario Comunale. Quindi, procediamo con il 

primo punto all'ordine del giorno. 
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1) PRESA D'ATTO DEL CONSIGLIO COMUNALE SU IDEE, PROPOSTE 
E ISTANZE DEL CONSIGLIO DEI BAMBINI

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

La relazione di questo punto all'ordine del giorno, sarà fatta 

dagli stessi Consiglieri della Città dei Bambini. Comincia B6 a 

cui lascio la parola. Prego.

(Applausi)

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B6

Buonasera  a  tutti.  Siamo  felici  di  essere  qui  oggi,  per 

rappresentare  tutti  i  bambini  di  Malnate.  Noi  crediamo  che 

ascoltare i più piccoli aiuti a costruire una Città più bella per 

tutti. Grazie per averci dato la possibilità di intervenire in 

questo  contesto  e  per  la  fiducia  che  riponete  in  noi, 

rafforzandoci  nella  convinzione  che  anche  noi  bambini  possiamo 

contribuire  a  migliorare  Malnate.  Il  Consiglio  dei  Bambini  è, 

infatti, la sede dove ognuno di noi può portare le sue istanze.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie a B6. Adesso tocca al Consigliere B4.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B4

Durante  il  percorso  che  abbiamo  fatto,  abbiamo  svolto  tante 

attività dalle quali sono emerse le istanze che dopo andremo a 

porre. Abbiamo studiato la convenzione dei diritti dei bambini, 

realizzato  disegni  e  scritto  poesie  sui  diversi  articoli, 

partecipato  alla  marcia  dei  diritti  e  lavorato  sulla  giornata 

della disabilità. Abbiamo partecipato a varie uscite didattiche, a 

Torino al museo del MACA, interamente dedicato all'ambiente, dove, 

abbiamo  avuto  modo  di  svolgere  degli  esperimenti,  al  MULAN  a 

Milano, al museo STEP, uno spazio multimediale dove abbiamo fatto 
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dei percorsi interattivi e ci siamo immersi in nuove tecnologie, 

per pensare al nostro futuro, a Monte Morone dove abbiamo avuto 

modo di visitare un posto molto caro ai cittadini di Malnate.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie Consigliere. La parola al Consigliere B7.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B7

Abbiamo seguito l'attività “Dialogo nel Buio”, una mostra percorso 

allestita presso l'Istituto dei Cechi di Milano, un viaggio nel 

buio totale guidati da persone non vedenti, per scoprire che si 

può  percepire,  comprendere  e  comunicare  attraverso  gli  altri 

sensi. Una giornata davvero speciale e diversa dal solito, una 

giornata che ci ha arricchito tanto, perché ci ha fatto riflettere 

sulle difficoltà che incontra una persona con disabilità e anche 

sul fatto che ognuno di noi, può scoprire di avere dentro di sé 

capacità  di  cui  non  era  consapevole,  e  che  gli  consentono  di 

affrontare anche situazioni inusuali. Soprattutto, abbiamo capito 

che non bisogna mai dare nulla per scontato.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie B7. La parola alla Consigliera B13.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B13

Abbiamo  seguito  un'attività  di  formazione  economica  per  capire 

come funziona il Bilancio Comunale. Abbiamo lavorato nell'orto di 

Villa Braghenti e sempre lì abbiamo accolto la primavera recitando 

poesie sulla natura. Abbiamo partecipato alla 12° edizione della 

Festa  Cittadina  con  il  nostro  stand  e  abbiamo  contribuito  a 

scegliere la tematica, cioè la fantasia.
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(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie mille. La parola al Consigliere B10.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B10

Abbiamo  parlato  di  regole,  di  rispetto  degli  altri  e 

dell'ambiente.  Abbiamo  progettato  cartelli  per  la  Città  dei 

Bambini. È stato bello fare tutte queste cose insieme. Abbiamo 

lavorato  seriamente,  anche  se  a  volte  la  nostra  facilitatrice 

doveva  richiamarci,  perché  eravamo  un  po'  vivaci.  Non  è  stato 

semplice garantire sempre la partecipazione, perché gli impegni 

che abbiamo sono tanti ma, ce l'abbiamo fatta.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie mille. Tra l'altro la facilitatrice è stata anche una mia 

Professoressa, quindi, immagino che i richiami siano stati, sii... 

li ho ricevuti anch'io, quindi, siamo tutti sulla stessa barca in 

questo caso. Il prossimo intervento è della Consigliera B11.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B11

Importante è stata l'attività sul Bilancio partecipativo che provo 

a spiegare in parole semplici. È un modo per decidere insieme, 

come  usare  una  somma  che  il  Comune  mette  a  disposizione.  Non 

decide tutto solo l'Amministrazione, anche noi possiamo proporre 

idee e progetti. È un modo per ascoltare i bisogni e costruire 

insieme delle cose per il nostro futuro. Partecipare significa, 

infatti, avere a cuore il posto in cui viviamo.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie B11. La parola al Consigliere B12.

7



CONSIGLIERE DEI BAMBINI B12

Parliamo  adesso  delle  proposte  che  sono  emerse  nel  laboratorio 

durante i nostri incontri. Un luogo di Malnate che noi bambini 

amiamo è il Parco Villa Braghenti, un luogo dove, soprattutto, in 

primavera e in estate, passiamo tanto tempo, dove si può correre, 

giocare, leggere, stare insieme. A noi piacerebbe che nell'area 

dell'orto,  venisse  installato  un  tavolo  con  degli  sgabelli,  un 

tavolo per fare le attività e condividere anche la merenda, un 

piccolo spazio per esprimere la nostra creatività, possibilmente 

anche in compagnia di nonni e genitori. Questo spazio, potrebbe 

essere intitolato il tavolo dei bambini.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie. Il prossimo intervento del Consigliere B8.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B8

Un'altra  cosa  che  chiediamo  è  di  posizionare  più  panchine  e 

distributori dell'acqua nella nostra Città. Quando si va a scuola 

a piedi o si è in giro, tornando da una partita, ad esempio, 

capita  di  avere  voglia  di  bere  e  di  riposarsi  un  po'.  Noi 

proponiamo che vengano installati distributori vicino alle scuole, 

ai  parchi  lungo  le  piste  ciclabili  e  i  percorsi  pedonali.  I 

distributori  servono  per  bere  ma,  anche  per  aiutarci  a 

salvaguardare l'ambiente, perché si utilizzerebbero meno bottiglie 

di plastica. Immaginiamo i distributori a forma di piccola casetta 

e a panchine a forma di fiore comunque colorate. Sarebbe bello 

pure avere qualche gioco in più nelle aree verdi e, magari, uno a 

forma di casetta sull'albero. Alcuni di noi, hanno anche messo in 

evidenza la necessità di qualche bagno pubblico in più.

(Applausi)
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie B8. Il prossimo intervento del Consigliere B4.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B4

Abbiamo  parlato  di  cartellonistica.  Vorremmo  che  più  cartelli 

venissero  messi  vicino  alle  scuole,  nei  parchi,  nelle  vie 

principali con il logo Città dei Bambini e frasi scritte da noi, 

frasi che parlano di rispetto, di gentilezza e di sicurezza.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Prossimo intervento del Consigliere B1.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B1

A noi sta molto a cuore l'ambiente e il rispetto della natura, 

proponiamo, perciò, di istituire una giornata, l'eco day, cioè, 

una festa della natura che preveda una passeggiata in aree verdi 

della Città, durante la quale i bambini e gli adulti, per quel 

giorno  senza  telefono,  puliscono  l'ambiente,  osservano  la 

vegetazione, magari con l'aiuto di un esperto che spiega, fanno 

una merenda salutare. Chiediamo anche di aggiungere in giro dei 

cestini in più per la raccolta dei rifiuti.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie mille. Il prossimo intervento della Consigliera B5.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B5

Infine, vorremmo sollecitare la fine dei lavori al Castello nel 

Parco 1° Maggio, in modo da poter avere finalmente la nostra sede 

e poterci organizzare al meglio con i nostri materiali e svolgere 

le nostre attività. A che punto sono i lavori al Parco?
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(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie e concludiamo con l'intervento della Consigliera B6.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI DI B6

Buonasera  di  nuovo  a  tutti.  Con  quest’intervento,  voglio 

ringraziare a nome di tutti i bambini del Consiglio di Malnate, il 

Sindaco, la Giunta, i Consiglieri e tutte le persone che ci hanno 

ascoltato  oggi.  Le  nostre  proposte,  come  il  tavolo  di  Villa 

Braghenti,  le  panchine  e  i  distributori  dell'acqua,  i  cartelli 

della Città dei Bambini e l’eco day, ad esempio, nascono tutte dal 

desiderio di rendere Malnate una Città sempre più accogliente per 

tutti.  Ci  auguriamo  che  le  nostre  idee,  vengano  prese  in 

considerazione. Noi bambini continueremo ad osservare, proporre e 

prenderci cura di Malnate, perché questa è la nostra Città, la 

Città dei Bambini.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora, grazie a tutti i Consiglieri del Consiglio dei Bambini. È 

finita la relazione dei Consiglieri e, quindi, come nei Consigli 

Comunali  ufficiali,  si  apre  la  discussione  rispetto  al  punto. 

Quindi, ci sono tra di noi gli Assessori e i Consiglieri o anche 

il Sindaco, ovviamente, se qualcuno vuole intervenire è libero di 

farlo anche in risposta a quelle che sono le istanze portate dai 

bambini  durante  la  loro  relazione.  Quindi,  chiunque  voglia 

prendere la parola, basta che ce lo comunica e ci avviciniamo noi 

con il microfono. Non siate timidi che non dovete neanche andare 

verso il microfono.

ASSESSORE BARONI

Buonasera a tutti. Grazie. Grazie delle bellissime idee che avete 

portato. Alcune certamente non possono non essere fatte, nel senso 
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che, sono tipo eco day, tipo la raccolta. Vedo difficile, io sono 

l'Assessore  della  nettezza  urbana,  per  capirci,  vedo  difficile 

mettere altri cestini perché, purtroppo, oggi con, passatemi la 

franchezza, con la maleducazione che sta girando, il cestino è 

diventato un luogo dove tutti vanno a depositare di tutto e di 

più. Ci mettono stendibiancheria, ci mettono tappeti, ci mettono 

televisori,  ci  mettono  veramente  di  tutto.  Quindi,  mettere  più 

cestini  vuol  dire  incentivare,  perlomeno,  questa  è  la  mia 

sensazione,  incentivare  l'abbandono.  Se  dovessimo  tornare, 

certamente, anche con il vostro aiuto, ad educare non tanto voi 

che siete bravi e educati ma, gli adulti, probabilmente, questo 

potrebbe essere possibile. Grazie.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie all'Assessore Gianluigi Baroni che, si è presentato quale 

Assessore alla spazzatura, è un po' più complessa la dicitura, 

però,  è  per  sintetizzare  al  massimo  quelle  che  sono  le  sue 

deleghe.  Mi  ha  chiesto  la  parola  l'Assessore  Battaini,  lui 

Assessore ai lavori pubblici. Prego, Assessore.

ASSESSORE BATTAINI

Buonasera a tutti. Ringrazio, ovviamente, voi per il ruolo che 

avete assunto e che, secondo me, è anche propedeutico al fatto di 

spendersi per la collettività, ecco. Secondo me, è veramente un 

bel messaggio, è stato apprezzato da me, fin da tempi, quando 

abbiamo cominciato con l'UNICEF, a organizzare il Consiglio dei 

Ragazzi, dei Bambini e vedo che si è poi perpetrato negli anni, 

anzi, si è sviluppato sempre di più ed è, secondo me, veramente 

una bella palestra per imparare, oltre che a chiedere anche a 

dare. Ecco, il fatto che voi vi siate prestati a rappresentare i 

vostri compagni, è già un passo per diventare una parte attiva, e 

non passiva della popolazione. Le domande che avete fatto, secondo 

me, sono domande tutte abbordabili, lecite e vedrò di imbastire 
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qualche risposta per quanto, ovviamente, di mia competenza. Ecco, 

sul discorso del Parco 1° Maggio è uno dei problemi che abbiamo 

sul tavolo, e che stiamo tentando di portare a termine. Mi auguro, 

e ho appena risposto anche il Consiglio Comunale, perché diciamo 

che  tutti  hanno  gli  occhi  focalizzati,  ovviamente,  sulle  opere 

pubbliche e riteniamo di riuscire a completare l'opera nei tempi 

previsti,  cioè,  entro  la  primavera  dell'anno  prossimo,  ecco. 

Pertanto,  stiamo  lavorando  congiuntamente  all'ufficio  e  ai 

professionisti in ballo, per riuscire a completare l'opera e darvi 

finalmente una sede, secondo me, adeguata ai valori che esprimete. 

Ecco,  le  altre  richieste,  ho  sentito  una  richiesta  dei 

distributori dell'acqua, ecco, anche questa è una richiesta che è 

già stata fatta ai tempi dei Comitati di Quartiere, ancora tempo 

fa,  e  recentemente  anche  in  Consiglio  Comunale.  Noi  abbiamo 

appena, cioè, nel 2023 mi pare, adesso non vorrei sbagliarmi, è 

stato rifatto il bando chiedendo di implementare le due casette 

dell'acqua che attualmente sono, una in piazza San Francesco a 

Malnate  e  l'altra  in  Piazza  Salvo  d'Acquisto  a  Gurone  e  il 

concessionario,  praticamente,  non  ha  accolto  questa  richiesta 

dell'Amministrazione,  perché  ci  vuole  un  bacino  d'utenza  che 

giustifichi  l'investimento.  Pertanto,  ad  oggi,  le  casette 

dell'acqua  sono  due,  noi  abbiamo  messo  giù,  mi  ricordo,  anche 

recentemente  qualche  fontanella  dell'acqua  che  è  un  po'  meno, 

secondo  me...  però,  ti  dico,  per  il  fatto  di  abbeverarsi  e 

soprattutto, magari, oltre che alle persone anche qualche animale 

domestico, ecco, la funzione è meno grossa. Il discorso della Casa 

dell'Acqua  è  veramente  un  investimento  significativo  che  deve 

avere,  ovviamente,  dei  ritorni  al  concessionario.  Le  altre 

richieste che avete fatto, del tavolo in Villa Braghenti, se viene 

veicolata,  ovviamente,  dai  vostri  rappresentanti,  vedremo  di 

focalizzarla anche con gli altri componenti della Giunta e vediamo 

se riusciamo ad accontentarvi. Ecco, comunque, vi ringrazio ancora 

e vi faccio i complimenti, e soprattutto, grazie per l'impegno che 

mettete a mettervi, diciamo, in discussione e a disposizione dei 

vostri compagni, per portare avanti le idee di tutti. Grazie di 
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nuovo.

(Applausi)

(alle ore 18:35 entra il Consigliere Ferrario)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie  Assessore.  Tra  l'altro,  mi  permetto  di  aggiungere  che 

ritengo  sia  molto  importante  e  da  sottolineare,  quello  che  ha 

citato poco fa l'Assessore Battaini, ossia che, diversi dei temi 

che avete messo sul tavolo questa sera, siano temi che sono stati 

dibattuti anche in quello che è il Consiglio Comunale degli Adulti 

perché, forse, chiamarlo ufficiale non rende onore a quello che è 

il lavoro che fate voi nel Consiglio della Città dei Bambini e, 

quindi, questo a dimostrazione del fatto che quelli che sono i 

principi del progetto della Città dei Bambini, ossia, quelli che 

guardano al benessere dei bambini rapportato al benessere degli 

adulti,  sono  dei  principi  che  sono  ancora  validi,  che  sono 

importanti e avete dimostrato questa sera che le necessità dei 

bambini, sono necessità che sono riconosciute anche dagli adulti 

che si spendono nella loro attività all'interno della Comunità, 

attraverso  i  loro  ruoli  all'interno  del  Consiglio  Comunale. 

Quindi, questo deve essere per voi uno slancio ulteriore nello 

svolgere il vostro lavoro al meglio e nel ricordarvi ogni volta 

che  ritenete  di  avere  un  problema,  di  non  pensare  che  quel 

problema sia piccolo che riguardi soltanto voi ma, molto spesso 

come, appunto, avete dimostrato questa sera, di rendervi conto che 

anche  i  piccoli  problemi  possono  essere  dei  problemi  che  sono 

riconosciuti da tutta la comunità e che quindi il vostro apporto, 

anche  in  qualità  di  bambini  ma,  in  qualità  di  abitanti  e  di 

cittadini  della  Città  di  Malnate,  è  un  apporto  importante  un 

apporto  fondamentale,  anche  in  qualità  di  portavoce  dei  vostri 

compagni di classe che, sicuramente, avranno contribuito a portare 

le loro istanze all'interno delle discussioni che il tavolo della 

Città dei Bambini porta avanti nel corso dell'anno e che, poi, 

arrivano in questo momento, a essere rappresentate davanti a tutta 
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la cittadinanza ci sono ulteriori interventi? L'Assessore e Vice 

Sindaca Maria Croci, prego.

VICE SINDACA

Niente, volevo... ho apprezzato l'intervento sulla gentilezza. In 

questi giorni, ne abbiamo parlato, ci siamo incontrati in tutte le 

classi  e  questo  pensiero  di  proporre  delle  frasi  gentili  sul 

territorio,  credo  che  vada  raccolto  sicuramente,  perché  come 

diciamo  sempre  insieme,  la  gentilezza  è  come  un  muscolo  va 

allenata, è contagiosa e fa bene, fa bene a chi la offre la sua 

gentilezza, il suo sorriso, le sue azioni, e fa bene anche a chi 

le  riceve.  Per  cui,  questo  è  un  messaggio  che  va  accolto 

sicuramente  e  cercheremo  di  attivarci  per  scrivere  frasi  e 

distribuirle un po’ sul territorio. Grazie per la proposta.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Ah, scusi... l'intervento della Consigliera Irene Bellifemine.

CONSIGLIERE BELLIFEMINE

Buonasera. Io sono, appunto, una Consigliera e sono nel Consiglio 

degli Adulti ma, questa volta dalla parte dell'opposizione. Voi 

sapete che nel Consiglio degli Adulti c'è la maggioranza e, poi, 

c'è l'opposizione. Ecco, il ruolo mio e di Marilena che è qua con 

noi, è proprio quello di essere quei Consiglieri che stimolano la 

maggioranza che sta amministrando. E devo dire che, come hanno 

detto gli Assessori, molti degli argomenti, e come ha detto anche 

il Presidente, molti degli argomenti che avete portato sono stati 

dibattuti  e  sollecitati  soprattutto  da  noi  dell'opposizione. 

Questo cosa vuol dire? Che, effettivamente, quando si parla e voi 

avete, ho preso appunti, avete parlato di Città più accogliente, 

lo dite voi che siete dei giovani, dei bambini, dei ragazzi e 

vedete la Città che deve essere più accogliente. Bene, quello è 

l'obiettivo  anche  di  chi  fa  politica.  Quindi,  mi  associo  alle 
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parole di Battaini quando diceva che il vostro impegno è di buon 

auspicio, perché se vi impegnate già ora che siete così giovani, e 

se  continuerete  ad  impegnarvi  così,  sicuramente,  potrete 

contribuire a migliorare la nostra Città. E lo sa bene questa 

Consigliera degli Adulti che è stata, come voi, tra i banchi del 

Consiglio dei Bambini. Quindi, vedete che l'impegno può crescere, 

può aumentare, può diventare anche di adulti. Poi, volevo dire sui 

cestini. Io mi associo alle parole che dice Battaini e volevo 

portarvi  un  esempio:  voi  sapete  che  in  Giappone  non  ci  sono 

cestini da nessuna parte e sapete perché? Qualcuno lo sa perché? 

Vieni che hai alzato per primo la mano. Posso? Vieni, vieni... 

vieni qui.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B21

Perché così la gente deve portarsi a casa rifiuti. 

CONSIGLIERE BELLIFEMINE

Bravissimo. E qual è l'altro motivo?

CONSIGLIERE DEI RAGAZZI R6

Tra l'altro, va saputo che in Giappone esiste una Società molto 

ordinata,  pulita  che,  praticamente,  si  basa  su  principi  come 

l'armonia e così via. 

CONSIGLIERE BELLIFEMINE

Bravissimo R6. È proprio questo il punto ed è quello che diceva 

l'Assessore Baroni, perché? Perché se ognuno fa il suo pezzettino, 

tutto l'ambiente, tutta la Città è più pulita. Quindi, concordo 

con lui nel dire: no, non dobbiamo mettere più cestini, anzi, 

forse li dovremmo togliere. È vero Francesco? Perché così, tutti 

quanti ci portiamo I rifiuti a casa e quindi, impariamo ad essere 

più corretti. Poi volevo dire per l'eco day. In realtà, sapete che 

esiste una settimana dell'ambiente che si chiama la settimana del 

DES e, quindi, in quella settimana, di solito, i vostri insegnanti 

organizzano  delle  attività.  Però,  buona  la  proposta,  e  potete 
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svilupparla  meglio.  Sui  cartelli,  ottimo,  i  cartelli  della 

gentilezza Maria sa che io sono promotrice di questo progetto, 

quindi, sono molto contenta. La casa sull'albero, è un'idea che 

tutti  i  bambini,  tutti  i  gruppi  dei  Consiglio  dei  Bambini  la 

portano  avanti  come  istanza.  E,  quindi,  adesso  stimoliamo  la 

Giunta  il  Sindaco,  è  visto  che  un  po’  di  soldini  ci  sono,  a 

realizzarla... che dici, Gigi? E per gli altri progetti, i tavoli 

in  Villa  Braghenti,  sicuramente...  oppure  i  tavoli  vicino  alla 

casetta  dell'acqua,  piuttosto  che  i  giochi,  sicuramente,  sono 

sicura che la Giunta potrà portarli avanti, perché non credo che 

siano  investimenti  troppo  costosi,  e  quindi,  ben  realizzabili. 

Grazie a voi per l'impegno. Continuate così. Grazie. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD 

Consigliera Ferrario, prego.

CONSIGLIERE FERRARIO

Mi sentite? Innanzitutto, mi scuso soprattutto, coi bambini, per 

il ritardo e, chiedo proprio scusa voi ma, purtroppo il lavoro a 

volte ci tiene lontano da voi, che siete, in realtà, una cosa 

meravigliosa. Lo penso perché lavoro con voi, siete proprio il 

centro  del  mio  mondo.  L'altra  cosa  che  vi  volevo  dire,  è  che 

guardandovi,  mi  è  venuto  in  mente  il  fatto  che  voi  siete 

l'espressione più pura dei diritti, perché voi siete dei diritti 

che camminano che hanno due gambe, due braccia, due occhi. Giovedì 

è la giornata dei diritti dell'infanzia, per cui, mi viene proprio 

da dirvi che, voi dovete ricordare a noi adulti che siete delle 

persone che hanno dei diritti inalienabili e fondamentali. Sapete 

che i diritti dell'infanzia, vi tutelano. Vi tutelano, perché il 

nostro agire da adulto deve mettere al centro il vostro benessere, 

il vostro diritto alla vita, alla salute alla non discriminazione, 

al cibo, alla casa, alla protezione, al gioco, al tempo libero, 

alla libertà di espressione, che è quello che avete fatto voi 

stasera. Mi è spiaciuto tantissimo non sentire le vostre proposte, 

me le farò raccontare, sicuramente, perché saranno, sicuramente, 
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interessanti  da  quello  che  ho  sentito  da  Irene.  Quindi,  il 

Consiglio dei Bambini è proprio la settimana giusta in cui far 

emergere il fatto che voi avete dei diritti, e li dovete gridare a 

gran  voce  perché,  a  volte,  noi  adulti  ce  li  dimentichiamo  e 

mettiamo davanti i nostri bisogni ai vostri. Quindi, la vostra 

presenza è fondamentale per ricordarci che siete il centro del 

nostro mondo, siete il vostro futuro ma, anche il nostro futuro. 

Quindi, grazie del vostro lavoro. 

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie  Consigliera.  Lascio  la  parola  velocemente  Consigliera... 

adesso recupero il nome... B6. Prego, Giorgia. 

CONSIGLIERE DEI BAMBINI DI B6

Io volevo dire una cosa riguardo ai cestini. Sono d'accordissimo 

di,  magari,  anche  non  aggiungerne  troppi,  magari  anche  di 

toglierne, però, magari, se ne toglie qualcuno, magari, di farli 

più grandi. Di meno, più grandi. Così, almeno, anche tipo... un 

esempio che mi viene in mente, al Brico ci sono dei cestini molto 

piccoli che, anche se ci metti dei sacchetti, ad esempio, quelli 

del Mc Donald, si occupano velocemente. 

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Assessore Baroni. Sono molto preparati sulla questione cestini i 

ragazzi  quindi...  Le  lascio  velocemente  la  replica  ma,  non 

approfondisca troppo, perché mi sembrano molto pronti. 

ASSESSORE BARONI

La cosa mi fa paura e piacere. Mi fa paura, perché prima o poi mi 

seppelliscono.  Ma,  mi  fa  piacere  perché  la  preparazione  e 

condivido quasi tutto quello che hai detto, nel senso che, se il 
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cestino è piccolo, ci si mettono quelle piccole cose che hai in 

tasca la carta della caramelle, la sigaretta per chi fuma e ce lo 

butti dentro. Se sono grandi, ci mettono di tutto. Voi provate a 

pensare... guardatevi in giro quando andate in giro ultimamente, 

nei cestini che dovrebbero servire per: la cacca dei cani, dicevo, 

le  caramelle  ecc.,  che  hai  in  tasca,  ultimamente,  trovi  dei 

grandissimi sacchetti targati Tigros, Esselunga... ma, non è la 

Tigros e l’Esselunga, sono le persone che fanno la raccolta a casa 

e, poi, la portano e la mettono nel cestino. Se non ci sta nel 

cestino, la mettono sopra il cestino, se sopra il cestino c'è già 

un sacchetto, lì mettono il mucchio per terra. Quindi, purtroppo 

l'esistenza  del  cestino  è  diventato  il  luogo  autorizzato,  tra 

virgolette, in maniera scandalosa per depositare tutto quello che 

non vuoi mettere nel sacco. Comunque, ti tengo presente. Grazie.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora, c'è una richiesta di intervento da parte del Consigliere 

B12, a cui lascio il microfono. Prego.

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B12

Grazie. Volevo dire che non avete fatto tanto caso al lato dei 

bagni pubblici, però, ad esempio, noi quando andiamo ad esempio a 

giocare al parco, e qualcuno magari deve andare in bagno e tipo il 

bar è chiuso, per dire, dovrebbe ritornare a casa, fare le loro 

cose e poi tornare. Cosa che perderebbe, magari, tempo per noi per 

giocare stare insieme e togliere il divertimento. Quindi, volevo 

ricordare che, magari, anche... volevo chiedere anche a voi se 

questa idea potrebbe ritornare in mente.

(Applausi)
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie a te. Risponde l'Assessore Battaini, prego.

ASSESSORE BATTAINI

Sì, l'esigenza dei bisogni corporali, è ben nota. Il problema, 

diciamo, che c'è, è quello che come per i cestini, dove la gente 

al posto di utilizzarli in modo corretto, li intasa in un modo 

inverecondo, lo stesso problema l'abbiamo nei bagni pubblici. Noi 

al cimitero di Malnate, abbiamo avuto atti di vandalismo ripetuti, 

proprio sui bagni pubblici, con rotture del lavabo, delle assi…, 

cioè cose veramente da delinquenti, ecco. Che pertanto, c'è un 

po'…,  son  convinto  anch'io,  che  una  un'offerta  più  ampia  sia 

auspicabile. Il discorso è che dopo va manutenuta e gestita. Cioè, 

come per i cestini, c'è una maleducazione di fondo di alcuni che, 

il bene pubblico lo vede come un qualcosa da sfasciare, non è suo 

e, pertanto, non è di nessuno ecco. Questo tipo di modus operandi, 

purtroppo, è sempre più diffuso, ecco. Chiedo a voi, appunto, di 

farvi parte diligente, ecco, e richiamare, soprattutto compagni 

che, del bene pubblico, se ne fanno un baffo. Mi auguro che siano 

sempre meno, però, sono veramente problemi che, poi, per gestirli 

diventa problematico ecco. Non appena messi a posto, sono punto a 

capo. Grazie.

(Applausi)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie all'Assessore Battaini. Lascio adesso la parola al Sindaco 

Cannito, per fare un po’ una sintesi di tutta questa discussione. 

Prego, Sindaco. 

SINDACO

Sì,  allora  tornando  al  tema  dell'accoglienza.  Ci  stiamo 

concentrando  molto  sull'accoglienza  anche...  sì  dicevo,  che  ci 

stiamo  concentrando  molto  sull'accoglienza  anche  della  Casa 

Comunale, abbiamo cambiato gli arredi dell'ingresso. C'è questa 
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bellissima  mostra  di  pittori  del  nostro  territorio,  malnatesi, 

istituita dall'Assessore Croci che andrà avanti fino al mese di 

luglio  che,  sicuramente,  rende  molto  più  bello,  insomma, 

l'ingresso  al  Comune  ma,  per  voi  bambini,  vi  dico  che  stiamo 

lavorando  per  la  parte  esterna,  abbiamo  appena  tagliato  questa 

pianta che, insomma, era ormai morta, anzi, pericolosa, quindi, è 

stata  completamente  tolta,  abbiamo  rasato  anche  le  radici,  e 

adesso si è creato sulla destra, guardando esternamente verso la 

piazza verso, insomma, la rotonda sulla destra, abbiamo lo spazio 

per posizionare…, l'idea era proprio quella di mettere una casetta 

per  voi,  una  casetta  e  una  lavagna  ci  piacerebbe  posizionare. 

Stiamo lavorando con le aziende del settore proprio per rendere 

accogliente anche per voi bambini, quella che è la Casa Comunale. 

Per cui, quando verrete in Comune con le vostre classi, con le 

vostre insegnanti, ci sarà anche un momento proprio dedicato al 

gioco  e  anche  se  venite  con  i  vostri  genitori,  di  attesa 

piacevole, rispetto alle attività che devono fare poi i vostri 

genitori  all'interno  del  Comune.  I  giochi  esterni.  Stiamo 

lavorando anche su gli altri parchi. Avevamo avuto anche richieste 

per il parchetto di Villa Rossi, sempre per posizionare dei tavoli 

e  delle  sedie.  Quindi,  lavorerò  con  l'Assessore  Battaini  per, 

appunto, il posizionamento di tavoli e sedie che, vi permettano 

anche di fare dei picnic tra di voi. Sulla cartellonistica avete 

lavorato, l'avete detto prima, avete prodotto insomma dei cartelli 

nuovi che verranno posizionati in primavera, nei vari punti della 

Città.  Alcuni  vecchi  saranno  sostituiti  ma,  ci  saranno  proprio 

anche cartelli completamente nuovi, per dare maggiore visibilità 

alla Città dei Bambini. Sul discorso, invece, di occuparsi del 

verde di una giornata ecc., io qui non mi sbilancerei perché in 

realtà, poi, c'è qualcosa che si lega al Bilancio partecipato e, 

quindi, ne parleremo, poi, dopo quando premieremo il progetto che 

va proprio in quella direzione. Grazie.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora, io ringrazio tutti i bambini del Consiglio, i Consiglieri 
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adulti, gli Assessori, il Sindaco che sono intervenuti in questa 

discussione. Direi che possiamo chiudere il primo punto all'ordine 

del giorno. Mi permetto di chiedere un ulteriore applauso, per i 

ragazzi che hanno lavorato in maniera così proficua e che ci hanno 

dimostrato di essere molto pronti preparati e anche sul pezzo, 

rispetto ai temi che hanno trattato, e questo è sempre bello e 

interessante. Passiamo al secondo punto all'ordine del giorno che 

è una comunicazione al Consiglio Comunale e questa comunicazione è 

la cerimonia di investitura dei nuovi Consiglieri. 
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2) CERIMONIA  DI  INVESTITURA  DEI  NUOVI  CONSIGLIERI 
(CLASSE IV SCUOLA PRIMARIA)

All’appello  dei  nuovi  Consiglieri  del  Consiglio  dei  Bambini 

risultano presenti: B18, B19, B20, B21, B22, B23, B24, B25, B26, 

B27. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Quindi, i bambini di quarta elementare che sono stati estratti 

nelle  rispettive  classi,  per  essere  i  futuri  Consiglieri  della 

Città dei Bambini e, quindi, prendere il posto di chi attorno a 

questo tavolo, è passato alle scuole medie e, quindi, è diventato 

un ragazzo, da bambino, e che speriamo, possa proseguire, poi, 

nella sua attività. Quindi, per la cerimonia di investitura il 

Segretario Comunale farà…, chiamerà i vostri nomi, voi salite e io 

il Sindaco, e se vuole anche la Consigliera De Benedetti, che è la 

più giovane Consigliera del Consiglio Comunale, insieme a noi, vi 

consegniamo quelli che sono i simboli rappresentativi del vostro 

nuovo ruolo. Quindi, aspettate che venga chiamato il vostro nome 

e, poi, salite sul palco e dopo aver ricevuto la fascia e la 

maglietta, credo, rimanete un secondo, così possiamo fare anche la 

foto. 

SEGRETARIO

B18, B19, B20, B21, B22, B23, B24, B25, B26, B27. 

(Foto ricordo)

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Va  bene.  Grazie  mille.  Prima  di  lasciarvi  andare,  un  altro 

applauso e, poi, se qualcuno di voi vuole dire qualcosa gli lascio 

volentieri il microfono tu? Pronto. Bravo, vai. 

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B4

Volevo dire solo che fare il Consigliere è il mio sogno. 
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Bravissimo. Anche tu vuoi dire qualcosa? 

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B23

Buonasera a tutti sono contento di essere diventato Consigliere, 

perché ho voluto sempre rappresentare tutti i bambini di Malnate.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Grazie Leonardo. Alessandro?

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B26

Sì. Buongiorno a tutti. Io sono contento di interpretare questo 

nuovo viaggio.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Federico. 

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B25

Buongiorno a tutti. Io sono qua sono felice di essere Consigliere 

e sono curioso di vivere questo nuovo viaggio. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Avete parlato tutti? Qualcun altro vuole parlare? 

CONSIGLIERE DEI BAMBINI B21

Buongiorno a tutti. Sono felice di essere qui, per me questa è una 

grande opportunità e volevo ringraziare tutti di essere venuti. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Perfetto. Ragazzi, grazie mille. Vi faccio riaccomodare. Grazie e 

in bocca al lupo per il vostro ruolo. Allora, anche il secondo 

punto si è esaurito. Prima di passare al terzo che è la cerimonia 

di investitura del Consiglio dei Ragazzi, invito a raggiungerci 

sul palco il Dirigente Scolastico Santo D'Angelo e Sara Barone la 
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referente del Consiglio dei Ragazzi che porteranno i loro saluti. 

DIRIGENTE SCOLASTICO D’ANGELO SANTO

E intanto mi scuso pure io per il ritardo perché, comunque sia, 

sono arrivato 10 minuti dopo ma, avevo segnato nella mia agenda 

18:30, quindi, sono arrivato leggermente in ritardo ma, ho sentito 

tutti gli interventi dei ragazzi e, devo dire, che sono stati 

interventi  che  sembrano  adulti,  non  sembrano  ragazzi  sembrano 

adulti, precisi... Condivido le vostre idee, condivido anche le 

problematiche che ci sono nella città, nel senso che, purtroppo, 

c'è  molta  inciviltà  e,  quindi,  bisognerebbe  migliorare  questa 

parte e voi piano, piano crescendo, dovete migliorare. Però oggi è 

la serata dei nuovi Consiglieri che sono là sotto, che saluto, a 

cui faccio gli auguri di un buon lavoro e saluto anche chi è 

adesso Consigliere uscente, e che, comunque, avete fatto un bel 

passaggio,  avete  fatto  delle  belle  proposte  e  vedremo  con  la 

Giunta con la Sindaca, di poter mettere in campo un po' tutto, 

anche  a  scuola.  Perché  il  discorso  della  pulizia  di  cui  si 

parlava, in Giappone non solo non ci sono i cestini ma, non sono 

neanche i bidelli, per cui, la scuola viene gestita dai ragazzi, 

perché è un modo di educare le persone. Non li togliamo i bidelli, 

però, dobbiamo essere anche educati a scuola, giusto? Qui dobbiamo 

crescere tutti quanti. Quindi, questo è il nostro compito. Poi, 

per il resto, devo dire, che già adesso non so qual è l'idea che 

ha vinto dei ragazzi, sono anch’io... so l'annuncio prima, così, 

anticipo la Sindaca, so che adesso ci saranno altri soldi per il 

Consiglio dei Ragazzi e, quindi, l'anno prossimo i nostri ragazzi 

delle scuole medie lavoreranno per un progetto per la Città. E 

questo è importante perché, in realtà, noi che siamo adulti non 

riusciamo a capire quali sono le esigenze dei ragazzi. Invece, voi 

che vivete giornalmente, anche il fatto del bagno che devo andare 

a casa, per finisco di giocare, quelle sono esigenze dei ragazzi, 

ed  è  giusto  che  siete  voi  a  metterli  in  campo.  Quindi,  devo 

ringraziare l'Amministrazione, perché questo tipo di attività che 

vengono fatte nella nostra Città di Malnate, sono delle attività 
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che  servono  a  far  crescere  la  Città  e  a  far  crescere  tutti. 

Grazie. Quindi, alla Giunta e a voi.

REFERENTE CONSIGLIO DEI RAGAZZI BARONE SARA 

Buonasera.  Io  sono  la  Professoressa  Barone  sono  referente  del 

Consiglio  dei  Ragazzi.  Ecco,  del  Consiglio  dei  Ragazzi,  poi, 

diranno  due  parole  brevemente  Allegra  e  Lapo  che,  possono  già 

salire, possono già venire. Comunque, io vi dico solo che sono 

felice di lavorare con questo gruppo di alunni della secondaria, 

che  porta  tanta  energia,  portano  tante  idee,  rappresentano  non 

solo la loro classe ma, si fanno anche portavoce delle idee, delle 

esigenze che ci sono sia nella scuola, che fuori. Ecco, adesso 

cominceremo anche noi questo nuovo percorso, quindi, sono felice 

di guidarli, ecco, di coordinarli.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Sì, allora seguiamo l'invito e invitiamo a salire R18 e R24 sul 

palco  insieme  a  noi,  in  maniera  che  possano  presentarci  il 

Consiglio dei Ragazzi. Un applauso anche per loro. Allora, direi 

che è facile capire chi è R18 e chi è R24. Chi comincia? R24. 

Prego. 

CONSIGLIERE DEI RAGAZZI R24

Il Consiglio dei Ragazzi della Sauro è composto dai rappresentanti 

di tutte le classi, e serve ad unire tutti gli alunni in attività 

comuni  scolastiche  ed  extra  scolastiche.  Noi  rappresentanti, 

riflettiamo  su  alcune  tematiche  e  poi  ci  facciamo  portavoce  e 

cerchiamo  di  coordinare  i  nostri  compagni,  a  partecipare  ad 

iniziative della scuola e per la scuola. 

CONSIGLIERE DEI RAGAZZI R18

Siamo felici ed orgogliosi di essere investiti anche nel titolo di 

Consiglieri, questo ci fa capire meglio che siamo parte attiva 

anche del nostro Comune, oltre che della nostra scuola. 
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Allora  ragazzi,  non  scendete  se  andate  con  il  Sindaco  e  il 

Dirigente  Scolastico,  partecipate  anche  voi  alla  cerimonia  di 

investitura dei vostri nuovi colleghi. Quindi, apriamo il terzo 

punto all'ordine del giorno. 
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3) CERIMONIA DI INVESTITURA DEL CONSIGLIO DEI RAGAZZI

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Vi chiamo uno per uno, e come prima, salite sul palco ricevete 

quello che dovete ricevere e, poi, aspettate un istante in modo 

che si possa fare una foto da tenere come ricordo di questo bel 

momento. Procedo con il chiamare i rappresentanti. 

Per la 1°A R1. Grazie R1. Per la 2°A R2. Per la 1°B R4, spero di 

averlo pronunciato correttamente. È presente? Non c'è. Ok. Quindi, 

passiamo alla 2°B e a R5. C’è anche R5. Perfetto. Vediamo se la 

3°B si recupera sulla prima e la seconda. 3°B R6. Per la 1°C R7. 

Grazie mille R7. Per la 2°C R8. Per la 3°C, invece, R9. Per la 1°D 

c'è R10. Perfetto. Per la 2°D R11. Grazie R11. Per la 3°D R12, non 

c'è. Ditegli che l'abbiamo applaudito. Per la 1°E R13. Grazie, 

R13. Per la 3°E R15. Grazie R15. Per la 1°F R16. R16 ha fatto 

direttamente il salto dalla Città dei bambini, al Consiglio dei 

Ragazzi, bravissimo R16. Per la 2°F invece, R24, ritira la fascia 

di R17. Quindi, un applauso a R24, che ritira. Fai la foto, poi, 

con photoshop sostituiamo la faccia, non ti preoccupare... ecco, 

diretta. Per la 3°F, invece, R18. Sì, sì, sì, vedo me l’hanno 

scritto dopo. E ultimo ma, non per importanza, R9 che ritira a 

nome di R3. Allora, se nessuno mi contraddice, dovreste essere 

tutti. Quindi, avvicinatevi al Dirigente e al Sindaco per una foto 

di gruppo. 

Fermi tutti... perché... ah, ok, rimanete perché così questa è 

un'improvvisata, una carrambata, come si diceva negli anni ’90, 

rimanete che così arrivano anche i Consiglieri neo immessi del 

Consiglio  dei  Bambini  e  anche  i  Consiglieri  che  restano,  che 

escono... veniamo anche io e il Segretario Comunale, dovremmo aver 

esaurito lo spazio sul palco.

(Foto ricordo)

Grazie a tutti. Adesso posso veramente farvi scendere, credo, a 

meno che, Lucia non mi sgridi un'altra volta ma, dovremmo esserci. 

27



E quindi, si è concluso il terzo punto all'ordine del giorno che 

era la cerimonia di investitura del Consiglio dei Ragazzi. Se il 

Dirigente  vuole  rimanere  con  noi,  assolutamente  sì,  perché  il 

quarto punto all'ordine del giorno è il già più volte citato e, 

finalmente,  diamo  comunicazione  del  progetto  vincitore  del 

Bilancio Partecipativo 2025. 
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4) PROGETTO VINCITORE DEL BILANCIO PARTECIPATIVO 2025.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Credo che l'introduzione al concetto di Bilancio partecipativo e 

la comunicazione dei vincitori, sarà a cura del Sindaco Cannito e, 

poi, del Dirigente. Grazie. 

SINDACO

Sì,  poi  la  proclamazione  dei  vincitori,  la  farò  insieme  al 

Dirigente. Allora, il Bilancio Partecipativo è un tema su cui ci 

siamo concentrati da tempo. Già abbiamo avuto un convegno con la 

precedente Amministrazione, è stato un convegno importante, che 

aveva come focus proprio quello della progettazione partecipata, 

che è uno dei filoni, dei tre filoni importanti, del progetto 

della Città dei bambini, su cui noi ci siamo molto concentrati. 

Devo dire che, sono stati preparati anche i Consiglieri, quindi, 

il Consiglio dei Bambini che ha lavorato lo scorso anno, proprio 

in preparazione di questo di questo progetto di partecipazione al 

Bilancio,  infatti,  sono  stati  allo  STEP  a  Milano,  dove,  hanno 

partecipato a questo laboratorio: “Quanto costano i desideri”, che 

era proprio dedicato alla conoscenza e alla percezione di quello 

che è il valore del denaro pubblico e della gestione di un Budget. 

E, poi, hanno fatto, appunto, a Torino questa attività al museo 

MACA: “A come ambiente”, un altro laboratorio ulteriore, che gli 

ha  preparati  sull'Agenda  2030,  per  riflettere  insieme  sui  temi 

proprio della sostenibilità e delle buone pratiche ambientali. È 

nata, poi, l'idea di coinvolgere le scuole primarie su un progetto 

di  partecipazione  importante,  siamo  riusciti  a  dare  anche, 

insomma, un budget rispetto a quella che è la difficoltà della 

spesa corrente dei Comuni, oggi, quindi, 10.000 Euro, non è può 

sembrare poco ma, in realtà, per un Bilancio Comunale sono soldi 

importanti, li abbiamo messi a disposizione di un progetto che i 

bambini potevano scegliere, inventarsi, ideare, singolarmente, con 

le loro classi, con le loro insegnanti, a gruppi ecc. Quindi, i 

progetti  li  potete,  tra  l'altro,  visionare  sono  tutti  esposti 
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rispetto anche ai diversi plessi: Bai, Battisti e Galbani, quindi, 

se volete vederli sono assolutamente tutti lì da visionare, ne 

sono  arrivati  moltissimi.  Come  l'abbiamo  presentato?  Abbiamo 

presentato inizialmente il progetto alle referenti della scuola 

primaria,  in  particolare,  a  Caterina  Bruscella  che  ha  lavorato 

alacremente anche lei su questo progetto, è stato presentato, poi, 

alla riunione con i genitori. Il materiale è stato inviato a tutte 

le  famiglie  delle  scuole  primarie,  attraverso  il  registro 

elettronico, nei primissimi giorni di scuola. Il progetto è, poi, 

stato pubblicato sul sito del Comune, su tutti i canali social del 

Comune,  se  ne  sono  occupati  anche,  chiaramente,  le  testate 

giornalistiche  a  noi  più  vicine,  tra  cui  anche,  sicuramente, 

Varese News. La scadenza era il 23 ottobre 2025, a quel punto, noi 

abbiamo raccolto tutti i progetti che sono arrivati, e c'è stata 

una  prima  valutazione  tecnica  da  parte  degli  uffici,  sulla 

fattibilità e, dopodiché, la Giunta ha fatto la sua valutazione 

politica,  rispetto  a  quello  che  era  il  progetto,  chiaramente, 

vincente.  Il  percorso  si  è  intitolato:  “Decidiamo  Insieme”,  ha 

permesso, come dicevo prima, a tante classi a tanti gruppi, anche 

a singoli bambini, di avanzare le loro proposte relative a spazi 

di gioco, a sicurezza, mobilità, dalle aree verdi ai luoghi di 

incontro e, quindi, si è veramente svolto, insomma, un lavoro di 

rete importante, tra l'Amministrazione, le scuole e le famiglie. 

Credo che sia stato raggiunto un obiettivo molto, molto, fondante 

rispetto  a  quella  che  è  la  nostra  Comunità.  Oggi  concludiamo 

questo  percorso  e,  quindi,  dobbiamo  riconoscere  il  valore  di 

quest’attività  che  è  stata  proprio  portata  avanti,  direi,  con 

serietà e creatività e responsabilità da tutti i bambini ma, ve ne 

potete rendere conto se andate a vedere i progetti, che sono stati 

anche presentati in maniera molto creativa. Allora, arriviamo al 

momento della proclamazione. Come vi dicevo, sono stati tanti. È 

stato bellissimo leggerli tutti, io e la giunta li abbiamo proprio 

vagliati  nei  minimi  particolari,  c'erano  anche  dei  video  molto 

belli, però, alla fine dovevamo sceglierne uno, in realtà, poi, ne 

abbiamo scelti due, perché erano chiaramente fattibili all'interno 
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del budget che abbiamo messo a disposizione e, direi che, per 

questa proclamazione, insomma, ci alziamo col Dirigente e io ne 

dirò  uno,  e  lui  dirà  l'altro,  così,  insomma  si  attesta 

quest'ulteriore... Allora, parti tu. 

DIRIGENTE SCOLASTICO D’ANGELO SANTO 

No, fammi dire una cosa che, devo dire, particolare. All'inizio 

quando la Sindaca mi ha proposto quest’idea per i ragazzi, ero un 

po’ perplesso pensavo va bene, i bambini sono in grado di pensare, 

di  progettare...  Invece,  la  cosa  più  bella,  sono  tantissimi 

progetti che io non conosco, però, io conosco le domande che mi 

facevano, quando giravo nelle classi all'inizio, mi dicevano: “Ma, 

lei pensa che questo qua...” voi intanto proponetelo, poi, se va 

bene…, chiedevano consigli se poteva andare bene l'idea, oppure 

no. E ho visto proprio una bella partecipazione e, questo, già 

significa  che  dobbiamo  puntare  molto  sui  nostri  bambini,  sui 

ragazzi, perché hanno tantissime idee e sono bravissimi a pensarle 

e a ragionarle e, poi, giustamente, con l'aiuto degli adulti, le 

realizziamo. Quindi, primo progetto vincitore è della Battisti. È 

una classe 4° e sono: omissis, omissis e l'insegnante è omissis, 

l’insegnante... dove sono i ragazzi? L'attività è di salvaguardia 

e pulizia dei boschi e cura degli animali, vogliono creare un 

gruppo GEV giovane, bellissima idea, bravi, dove sono? Ci sono i 

ragazzi qua? La rappresentante... 

SINDACO

Grazie insegnante, vieni tu così rappresenti i tuoi bambini. Poi, 

verrò io da voi. Allora, il secondo progetto che abbiamo scelto è 

sempre del plesso Battisti classe 4°, omissis, omissis , omissis, 

insegnante  omissis . Bene. Allora, era: “Lo spazio del risveglio 

delle emozioni”, attività di laboratori, musica, balli e canti in 

piazza, organizzate dai bambini. Quindi, loro dovranno organizzare 

una festa in Piazza Tessitrici. Allora, vado a dare le motivazioni 

di questa scelta. Allora, sicuramente la partecipazione attiva, 

perché entrambi i progetti richiedono un coinvolgimento diretto e 
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consapevole  dei  partecipanti.  La  valorizzazione  dei  talenti.  I 

bambini possono contribuire con competenze esperienze e creatività 

personali  alla  realizzazione,  appunto,  del  progetto.  Impatto 

reale.  Le  attività  promuovono  cambiamenti  concreti  nella 

sensibilità  ambientale,  nell'autonomia  e  nella  collaborazione. 

Inclusione  e  scambio,  i  progetti  favoriscono  collaborazione 

intergenerazionale  e  partecipazione  di  tutta  la  Comunità. 

Responsabilità e appartenenza. Il coinvolgimento diretto rafforza 

il  senso  di  responsabilità  e  di  appartenenza  agli  obiettivi 

Comuni.  Li  abbiamo  scelti  principalmente  e  sostanzialmente, 

perché?  Non  solo  dicevano,  insomma,  desideravano  che  il  Comune 

facesse  qualcosa  ma,  si  rendevano  loro  disponibili  in  prima 

persona, per proporre e realizzare il cambiamento. È questo che ci 

è piaciuto, cioè, la proposta di essere attivi nella realizzazione 

del  cambiamento.  Attraverso  questi  progetti,  i  bambini  ci 

insegnano  quanto  sia  grande  questo  valore,  cioè,  quello  della 

propositività.  Con  la  proclamazione  dei  vincitori,  noi  oggi 

concludiamo  un  percorso  che  ha  mostrato  quanto  i  bambini,  in 

realtà,  siano  capaci  di  immaginare  ma,  di  partecipare  proprio 

attivamente alla costruzione di una Città. Grazie. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Va  bene.  Direi  che  si  chiude  il  quarto  punto  all'ordine  del 

giorno. Quinto punto all’ordine del giorno.
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5) VARIE ED EVENTUALI

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO BERNARD

Sono le varie ed eventuali che, nel caso specifico, non credo... 

ok, la comunicazione è che, poi, il Sindaco andrà direttamente 

all'interno delle classi, a premiare di persona i ragazzi e i 

bambini  che  hanno  realizzato  questi  progetti  insieme  alla  loro 

insegnante  che,  quindi,  verranno...  verrà  riconosciuto  il  loro 

impegno  anche  all'interno  delle  classi.  Non  c'è  altro.  I 

ringraziamenti sono stati già fatti nel corso della serata. Le 

persone che lavorano a questi due grossi progetti che sono il 

Consiglio dei Bambini e il Consiglio dei Ragazzi sono tantissime, 

si danno da fare lasciando il loro tempo alla Comunità, in maniera 

assolutamente  proficua  e  lo  avete  visto  questa  sera.  Il 

ringraziamento più grosso è giusto farlo ai bambini e ai ragazzi 

dei  due  Consigli  che,  questa  sera  lo  ripetiamo  per  l'ennesima 

volta  ma,  hanno  dimostrato  quanto  sono  attenti  e  quanto  sono 

presenti nelle scelte che, poi, riguardano la Comunità malnatese. 

Quindi, si meritano, sicuramente, il nostro ringraziamento e un 

applauso che può chiudere la serata... 

(Applausi)

Io ringrazio tutte le persone che hanno partecipato, i bambini, i 

ragazzi,  i  coordinatori,  gli  Assessori,  i  Consiglieri  del 

Consiglio  degli  adulti,  tutti  voi  e  buona  serata  e  a  presto. 

Grazie.

TERMINE SEDUTA
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